

**ALOCUTIUNE**  
**DE ZIUA PENSIONARILOR MILITARI REZERVISTI SAU ÎN RETRAGERE**  
**31 MAI 2024**

Instituirea unei zile a pensionarilor militari rezerviști sau în retragere, constituie o recunoaștere a rolului acestora, de-a lungul istoriei, în cadrul societății românești. În acțiunile militare desfășurate de România în cadrul Războiului de Independență (1877-1878), a Războiului de Întregire a Neamului (1916-1919) și în cel de Al doilea Război Mondial (1940-1945), precum și pe timp de pace, rezerviștii militari și-au adus o contribuție importantă la păstrarea independenței și suveranității țării, a valorilor militare și culturale ale poporului român, iar în prezent continuă să-și aducă contribuția în cadrul rezervei militare a NATO pentru pacea și liniștea popoarelor.

Rezerviștii militari reprezintă o categorie socială distinctă, marea lor majoritate fiind pensionari militari, cu un statut bine definit în cadrul societății românești contemporane. Prin rezerviști militari se înțelege orice persoană care deține grad militar în rezervă sau în retragere, respectiv soldați, gradați, subofițeri, maiștri militari, ofițeri și generali, indiferent de instituția publică din cadrul Sistemului de Apărare, Ordine Publică și Siguranță Națională în care și-au desfășurat activitatea respectiv: **rezerviștii din M.Ap.N**, **rezerviștii din M.A.I.**, **rezerviștii din S.R.I.**, **rezerviștii din S.I.E.**, **rezerviștii din S.P.P.**, **rezerviștii din S.T.S.**, **rezerviștii din cadrul Sistemului penitenciar**, **rezerviștii din cadrul Diplomației militare.**

Conform Statutului cadrelor militare, din momentul pensionării la vârsta standard de 55 de ani sau înainte de această vârstă pe cazuri medicale, militarii sunt trecuți în rezervă, iar începând cu vârsta de 63 de ani, sunt trecuți în retragere.

Diferența dintre cadrele militare în rezervă și cele în retragere este aceea prevăzută de art. 4 lit b din Legea nr. 80 din 11.07.1995 privind Statutul cadrelor militare, cu modificările și completările ulterioare, care prevede că militarul în rezervă nu ocupă o funcție militară dar întrunește condițiile pentru a fi chemat să îndeplinească serviciul militar ca rezervist concentrat sau mobilizat sau chiar poate fi trecut în activitate, iar militarul în retragere nu mai poate fi chemat pentru îndeplinirea serviciului militar, dar în caz de nevoie este folosită sub diferite forme experiența și expertiza sa.

**Ziua Rezervistului Militar a fost instituită prin Hotărârea Guvernului României nr. 467 din 12 mai 2010, publicată în M.O. nr. 333 din 19.05.2010.**

Pensionarii militari rezerviști sau în retragere din M.A.I., din M.Ap.N, din Serviciile secrete, și din alte Structuri de Ordine și Siguranță Națională a României și-au dedicat întreaga viață și activitate serviciului militar, iar pentru generațiile care-i succed, reprezintă un adevărat exemplu de experiență, de patriotism, de profesionalism și de implicare în viața militară, socială și comunitară.

Dorința de asociere și solidaritate a cadrelor militare în rezervă sau retragere, pentru a-și apăra și promova valorile și interesele și a conserva identitatea și spiritul de echipă, este firească și își are izvorul în educația și disciplina militară primită în instituțiile militare de învățământ, dar mai ales în viața și activitatea desfășurată sub drapelul României ca militari activi.

**Pensionarii rezerviști militari din România sunt constituiți în următoarele asociații prin care luptă pentru respectarea drepturilor lor: rezerviștii din M.Ap.N. – Asociația Națională a Cadrelor Militare în Rezervă și Retrageri Alexandru Ioan Cuza din M.Ap.N, rezerviștii din M.A.I. – Asociația Națională a Cadrelor Militare în Rezervă și în Retrageri din M.A.I., rezerviștii din S.R.I. – Asociația Cadrelor Militare în Rezervă și în Retrageri din S.R.I., rezerviștii din S.I.E. – Asociația Cadrelor Militare în Rezervă și în Retrageri din Serviciul de**

CONSILIUL JUDEȚEAN AL PENSIONARILOR ȘI PERSOANELOR VÂRSTNICE  
HARGHITA

Informații Externe, **rezerviștii din S.P.P.** – Asociația Cadrelor Militare în Rezervă și în Retragere din Serviciul de Pază și Protecție, **rezerviștii din S.T.S.** – Asociația Cadrelor Militare în Rezervă și în Retragere din Serviciul de Telecomunicații Speciale, **rezerviștii din cadrul Sistemului penitenciar** – Asociația Cadrelor Militare în Rezervă și în Retragere din Administrația Națională a Penitenciarelor, iar **rezerviștii diplomați militari** – Asociația Diplomaților Militari în Rezervă și în Retragere. Majoritatea acestor asociații au filiale și sucursale în toată țara.

Pensionarii **rezerviști din Direcția Generală de Informații și Protecție Internă** din M.A.I. au o asociație separată de ceilalți rezerviști din M.A.I. care se numește Asociația Cadrelor Militare în Rezervă și în Retragere din D.G.I.P.I. – M.A.I. Toate aceste asociații conlucrează permanent și împreună cu structurile din care provin formează **Sistemul Național de Apărare, Ordine Publică și Siguranță Națională - S.N.A.O.P.S.N.**

Trebuie să se înțeleagă că pensionarii rezerviști militari au fost și sunt o armată civilizată care permanent, cu prețul vieții, au asigurat și dacă va fi vreodată nevoie, vor asigura siguranța și ordinea în Statul Român. Acum, când la granițele nord-estice ale României, există amenințări, mai mult ca niciodată, trebuie făcută dovada faptului că rezerviștii sunt adevărați militari care nu dau înapoi în fața greutăților, pentru că, față de populația civilă din România, sunt mult mai bine pregătiți și căliți pentru tot felul de provocări.

Că țara mai are nevoie de pensionarii rezerviști militari o dovedește **Legea nr. 355 din 2009 privind regimul stării de mobilizare parțială sau totală a forțelor armate și a stării de război, publicată în M.O. nr. 805 din 25.11.2009**, care în art. 23 al.2 prevede că în cadrul resurselor umane în caz de mobilizare totală sau parțială, sau în caz de război, fac parte și **“rezerviștii militari.”** Această lege a fost completată de H.G. nr. 13 din 5 ianuarie 2011 prin care, s-a aprobat modelul **Ordinului de chemare a militarilor rezerviști la exerciții și antrenamente** și care în art. 26, printre altele, prevede: **“chemarea rezerviștilor la exercițiile și antrenamentele de mobilizare sau la război se face prin ordin de chemare”.**

De asemenea, în **Legea nr. 446 din 2006** la art. 3 în al. 5 indice 1 se prevede că: **“la declararea mobilizării și stării de război sau a introducerii stării de asediu, rezerviștii sunt mobilizați, concentrați, potrivit nevoilor instituțiilor cu atribuțiuni în domeniul apărării și securității naționale”.**

Reconsiderarea modului în care sunt privite nevoile legitime ale pensionarilor militari rezerviști sau în retragere, din România trebuie să fie consecința firească a reconsiderării forțelor de rezervă ca o componentă a forțelor armate precum și pregătirea corespunzătoare a acestora, încetarea și denunțarea campaniei iraționale de dezinformare referitoare la pensiile militare de serviciu și încercările repetate de includere a acestora în categoria pensiilor speciale, campanie considerată ca un atac distructiv la adresa capacității naționale de apărare, prin efectele care se vor manifesta în timp, ca urmare a scăderii activității carierei militare și a disponibilității din ce în ce mai reduse a tinerilor de a îmbrățișa această nobile profesie militară.

În aceste condiții grele, pensionarii militari rezerviști sau în retragere trebuie să facă în așa fel încât decidenții politici să înțeleagă mai bine că între componenta activă și cea de rezervă trebuie să fie o sinergie funcțională care să reprezinte, conform, învățămintelor istoriei naționale, tăria capacității de apărare a țării, mai ales în noul context geopolitic și geostrategic actual, când este nevoie mai mult ca oricând de un efort conjugat de responsabilizare a societății civile față de puterea armată a României.

Pensionarii militari rezerviști sau în retragere din Harghita, care fac parte din Consiliul Județean al Pensionarilor și Persoanelor Vârștnice Harghita, sunt constituiți: a). în cadrul Filialei

CONSILIUL JUDETEAN AL PENSIONARILOR SI PERSOANELOR VARSTNICE  
HARGHITA

“Octavian C. Tăslăuanu” Harghita a A.N.C.M.R.R. din M.A.I. și provin din structurile de ordine și siguranță publică din județul nostru respectiv, poliție, jandarmerie, pompieri, b). în cadrul Filialei Harghita a M.Ap.N. și provin din structurile M.Ap.N. din Harghita, c). în cadrul Sucursalei Harghita a A.C.M.R.R. din S.R.I. și provin din structurile S.R.I. din Harghita, și d). în cadrul Filialei Harghita a Asociației Naționale a Veteranilor de Război.

**Reprezentanții acestor pensionari militari în rezervă sau în retragere fac parte din Comitetul Consultativ de Dialog Civic pentru Problemele Persoanelor Vârștnice din cadrul Prefecturii Harghita și reprezintă interesele a peste 1200 de pensionari militari rezerviști sau în retragere.**

Toți acești pensionari militari înțeleg că este nevoie să rămână activi în continuare, pe componenta socială, cultural educativă și de siguranță și ordine publică, că este nevoie de o coeziune între ei, de cunoaștere a problemelor ce-i privesc, de apărarea drepturilor și intereselor lor, mai ales pe linia pensiilor, a asigurărilor sociale, a sănătății, a asigurării medicației pentru bolile de care suferă etc., probleme în care singuri nu reușesc.

**Sigur, că și rezerviștii militari din Harghita fac parte din armata în rezervă a României care se află în evidență și poate fi folosită la nevoie, pentru apărarea valorilor supreme ale societății românești precum: independența, suveranitatea, integritatea teritorială a statului, viața, sănătatea, integritatea corporală a membrilor comunităților proprietatea publică și privată. Sperăm totuși, ca Statul român să nu fie nevoit vreodată, ca din lipsă de forță armată activă, să apleze la pensionarii militari rezerviști, pentru apărarea valorilor supreme ale României.**

În fiecare an, de Ziua Rezervistului Militar, se desfășoară activități omagiale, se rostesc alocuțiuni, se acordă diplome de onoare pensionarilor cadre militare în rezervă și în retragere, în semn de prețuire pentru o viață dedicată serviciului militar.

**În numele celor prezenți la Ședința Comitetului Consultativ de Dialog Civic pentru Problemele Persoanelor Vârștnice, cu prilejul Zilei Rezervistului Militar 31 mai 2024, urez „La mulți ani!”, tuturor camarazilor pensionari rezerviști sau în retragere, foști luptători sub drapelul României, multă sănătate, toate cele bune, numai bine familiilor lor, încredere într-un viitor mai bun, pensie consistentă și cât mai lungă și să nu uite niciodată cele trei cuvinte: PATRIE, ONOARE, DEMNITATE !. Așa să le ajute Dumnezeu, tuturor vârștnicilor pensionari militari în rezervă sau în retragere din Harghita și din toată România!**

PREȘEDINTELE C.J.P.P.V. HARGHITA  
Col.rtg/dr.CHINDEA TRAIAN

